

EXPUNERE DE MOTIVE

Afirmarea priorităților politicii externe a României privind procesul de aderare la Uniunea Europeană și concluziile Consiliului European de la Luxemburg din decembrie 1997 au determinat punerea în aplicare a unei strategii întărite de pre-aderare, bazată pe introducerea - începând cu anul 2000 - a unor noi instrumente financiare de pre-aderare (ISPA și SAPARD), care să suplinească asistența financiară nerambursabilă acordată de Uniunea Europeană prin Programul PHARE.

În perioada 2000 - 2006, prin intermediul Instrumentului structural de pre-aderare (ISPA), România beneficiază anual de aproximativ 240 milioane euro, asigurându-se, pentru întreg intervalul de timp, un echilibru între măsurile din domeniul infrastructurii de mediu și cea de transport.

Procesul de programare ISPA a demarat prin elaborarea Strategiei naționale ISPA în domeniul mediului, respectiv în domeniul transporturilor, având la bază prevederile unor documente fundamentale, precum Parteneriatul de Aderare și Programul Național de Aderare a României la Uniunea Europeană.

La data de 20 octombrie 2000, a fost semnat Memorandumul de înțelegere privind utilizarea Fondului Național pentru ISPA între Guvernul României și Comunitatea Europeană, care ulterior a fost aprobat de către Guvernul României. Obiectivul încheierii acestui Memorandum îl reprezintă extinderea atribuțiilor Fondului Național, stabilite în contextul Programului PHARE și pentru ISPA. Astfel, Direcția Generală Fondul Național din cadrul Ministerului Finanțelor Publice asigură funcția de trezorerie centrală pentru asistența financiară nerambursabilă din partea Uniunii Europene și, totodată, cea de transfer al fondurilor ISPA.

Cu asistența tehnică primită din partea Uniunii Europene, precum și prin asistența financiară bilaterală, au fost pregătite cererile de asistență financiară pentru finanțarea proiectelor prin instrumentul financiar ISPA. Până în prezent, Comisia Europeană a aprobat pentru România 22 de proiecte ISPA, dintre acestea fiind deja semnate de cele două părți 17 Memorandumuri de finanțare ISPA. Astfel România a angajat aproximativ 1050 milioane euro, care reprezintă peste 65% din fondurile care îi sunt alocate de Uniunea Europeană pentru întreaga perioadă de derulare a programului (2000 - 2006), situându-se pe primul loc între statele candidate beneficiare de asistență financiară nerambursabilă ISPA.

Memorandumul de finanțare convenit între Guvernul României și Comisia Europeană privind asistența financiară nerambursabilă acordată prin Instrumentul pentru politici Structurale de Pre-Aderare pentru măsura "Extinderea Stației de epurare a apelor uzate Danuțoni - etapa de tratare biologică, Valea Jiului, România", semnat de partea comunitară la Bruxelles, la 22 decembrie 2000, și de partea română la București, la 13 mai 2001, a fost ratificat prin Ordonanța Guvernului nr.15/2001, aprobată prin Legea nr.585/2001.

În cadrul procesului de implementare a acestui proiect, reprezentanții Comisiei Europene împreună cu reprezentanții instituțiilor administrației publice centrale implicate au identificat necesitatea amendării Memorandumului menționat, în vederea prelungirii perioadei de valabilitate a acestuia, până la data de 31 decembrie 2006.

Având în vedere faptul că în Anexa III.1, Secțiunea 6 la acest Memorandum de finanțare ISPA se prevede faptul că, în cazul unor schimbări minore, procedura de amendare aplicabilă este schimbul de scrisori între părțile semnatare, Ministerul Integrării Europene a propus Guvernului amendarea Memorandumului de finanțare menționat, prin schimb de scrisori între partea română și partea comunitară.

În acest sens, la data de 17 octombrie 2001, la București, și la data de 11 decembrie 2001, la Bruxelles, ministrul integrării europene, în calitate de Coordonator Național ISPA, și directorul general pentru politici regionale al Comisiei Europene au semnat amendamentele aduse Memorandumului de finanțare.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței pentru ratificarea amendamentelor convenite între Guvernul României și Comisia Europeană, prin schimb de scrisori, semnate la București, la 17 octombrie 2001, și la Bruxelles, la 11 decembrie 2001, la Memorandumul de finanțare convenit între Guvernul României și Comisia Europeană privind asistența financiară nerambursabilă acordată prin Instrumentul pentru Politici Structurale de Pre-Aderare pentru măsura „Extinderea Stației de tratare a apei uzate Dănuțoni, Valea Jiului – etapa de tratare biologică”, semnat la Bruxelles, la 22 decembrie 2001, și la București, la 13 mai 2001, pe care îl supunem Parlamentului, spre adoptare.

